

1904

5

Объ изданіи депешъ прусскихъ посланниковъ
въ Россіи въ XVIII ст.

Къ числу наиболѣе цѣнныхъ изданій, которыми ИМПЕРАТОРСКОЕ Русское Историческое Общество обогатило историческую литературу, несомнѣнно долженъ быть отнесенъ длинный рядъ томовъ, охватывающихъ донесенія иностранныхъ, преимущественно англійскихъ и французскихъ посланниковъ въ Россіи за первую половину XVIII столѣтія. Находящійся здѣсь богатый матеріалъ не мало способствовалъ изученію исторіи Россіи, доказательствомъ чего служитъ не одно ученое изслѣдованіе, основанное главнымъ образомъ на изданныхъ въ этихъ томахъ Сборника документахъ. Еще недавно въ Германіи появилось сочиненіе, авторъ котораго, пользуясь депешами англійскихъ и французскихъ посланниковъ въ Россіи, излагаетъ исторію русско-французской политики за 1689-1717 гг. (*M. Kassi-Loff. Russisch-französische Politik 1689-1717. III, nos. I - 1909.*)

Тѣмъ болѣе приходится сожалѣть объ отсутствіи до сихъ поръ подобнаго-же изданія донесеній акредитованныхъ въ Россіи прусскихъ посланниковъ. Правда, въ 15 томѣ Сборника | стр. 175-412 | Германъ издалъ выдержки изъ депешъ обоихъ Мардефельдовъ съ отвѣтами на нихъ короля Фридриха Вильгельма I за время отъ 31 января 1721 г. по 23 февраля 1730 г. Но его работа уже давно не отвѣчаетъ тѣмъ требованіямъ, которыя мы привыкли и въ правѣ предъявлять къ научнымъ изданіямъ.

Часть донесений Акселя Мардефельда съ юля по ноябрь 1720 года была напечатана въ русскомъ переводе въ 1876 г. Есиповъмъ въ "Древней и Новой Россіи" | I, 100-4, 401-2, II, 94-6, 194-200, 282-6, 392. | . Наконецъ, въ "Русской Старинѣ" были изданы реляціи Кейзерлинга, касающіяся его столкновенія съ Петромъ Великимъ на имянинахъ царя 29 юня 1707 г. | 1872, у, 803-14 | .

Вотъ все, что было сдѣлано до сихъ поръ для ознакомленія историковъ со столь существеннымъ, представляющимъ громадный интересъ материаломъ. Между тѣмъ для всѣхъ, изучающихъ исторію Петра Великаго, въ частности великую сѣверную войну, изданіе прусскихъ депешъ явилось бы весьма цѣннымъ пособіемъ. На основаніи ихъ стало бы возможнымъ обстоятельно изучить взаимоотношеніе русской и прусской политики и при томъ именно въ ту эпоху, когда между обоими государствами устанавливаются тѣ отношенія, которымъ суждено было въ теченіе двухъ столѣтій сохранить за собою рѣшающее значеніе. Не мало пользы принесли бы депеши прусскихъ посланниковъ и при изученіи исторіи второй четверти 18 столѣтія, до 1750 года, когда сношенія между Петербургомъ и Берлиномъ прерываются. И тутъ онъ точно также прошли бы свѣтъ на многіе темные и спорные до сихъ поръ вопросы русской и обще-европейской исторіи того времени.

Депеши прусскихъ посланниковъ хранятся въ Прусскомъ Государственномъ Тайномъ Архивѣ въ Берлинѣ. Объемъ ихъ сравнитель-

но не великъ. Чтобы ихъ издать за время царствованія Петра Великаго потребовалось бы приблизительно 5-7 лѣтъ, предполагая издаватъ по одному тому въ годъ. Столько же времени понадобилось бы и для изданія реляцій за 1725-1750 гг.

Съ относительно не большой затратой труда и денегъ была бы оказана наукѣ существенная услуга, которая несомнѣнно съ радостью и признательностью будетъ встрѣчена во всемъ ученымъ миромъ.